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TD Chapitre 3 : La séquence codante d’un gène permet l’expression d’un 
caractère par synthèse d’une protéine   

 

Exercice 1 
Donner le nom des 2 étapes de la synthèse d’une protéine dans l’ordre chronologique ; relier ces 2 étapes 
à leur définition et à leur localisation. 
 
………………………………….  1.   . a la synthèse d’un ARNm à partir de l’ADN 

      . b la synthèse d’un polypeptide à partir d’un ARN 

………………………………….   2.   . c elle se déroule dans le cytoplasme 

      . d  elle se déroule dans le noyau 
 

Exercice 2                                                  
 
1) Nommer et localiser les étapes 1 et 2 de la figure ci-dessous. 
2) Nommer les molécules A, B, C, D, E, X, Y et Z. 
3) Indiquer le rôle de l’organite D. 
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Exercice 3 

Le brin schématisé ci-contre appartient à une molécule d’ADN : 
1) Justifier cette affirmation. 
2) Compléter cette molécule en expliquant votre démarche. 

Molécule d'ADN 

 
3) Le brin ci-contre étant le brin d’ADN transcrit, écrire le brin d’ARN messager. 
4) A l’aide du code génétique, établir la séquence des acides aminés. 
 
 

Exercice 4 

Chez les mammifères, la post-hypophyse élabore des hormones de nature polypeptidique : l'ocytocine 
qui favorise les contractions utérines. 

Extrait de la séquence de bases de la portion d'ADN non transcrit pour l'ocytocine  

T G C T A C A T C C A G A A C T G C C C C C T G G G C 

1) Ecrire le brin d'ARN messager correspondant 
2) Ecrire la séquence d'acides aminés correspondant à l'ARN messager. 
 

Exercice 5 

L'insuline est une hormone protéique sécrétée par certaines cellules du pancréas et intervenant dans la 
régulation du taux de glucose sanguin. La molécule d'insuline est constituée de deux chaînes 
polypeptidiques (chaîne A qui comprend 21 acides aminés et chaîne B de 30). 

Séquence de nucléotides de l'ARN messager intervenant dans la mise en place des derniers acides 
aminés de la chaîne B de l'insuline humaine 

G G C U U C U U C U A C A C U  
1) Ecrire la séquence des derniers acides aminés de la protéine. 
2) Donner la séquence des bases azotées du brin d'ADN non transcrit et du brin transcrit. 
 

Exercice 6  

Soit la séquence des nucléotides d’un gène représentée ci-dessous : 

…….TACGACCACCTCTCCACGGAC….. brin d’ADN transcrit 

1) Ecrire la séquence de la protéine. 
2) Sur le brin d’ADN transcrit, on remplace le nucléotide de la position 4 par un nucléotide à Adénine. 

 - comment se nomme cette mutation ? 
 - quelle est sa conséquence ? 
 - quelle propriété du code génétique a-t-on mis en évidence ? 

3) On incorpore sur le brin d’ADN transcrit un nucléotide à Thymine entre les nucléotides 6 et 7. 
 - comment nomme-t-on cette mutation ? 
 - quelle est sa conséquence ? 

 

Exercice 7  
Soit le  brin non transcrit la séquence suivante :   

TCA TGC GAT AGG GTA CCG  
 
Construire un schéma simplifié de la phase d'élongation de la transcription 
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CORRECTION 
 
Exercice 1 (2 pts) 
Donner le nom des 2 étapes de la synthèse d’une protéine dans l’ordre chronologique ; relier ces 2 étapes 
à leur définition et à leur localisation.  
 
Transcription  1.   . a la synthèse d’un ARNm à partir de l’ADN 

     . b la synthèse d’un polypeptide à partir d’un ARN 

Traduction   2.   . c elle se déroule dans le cytoplasme 

     . d  elle se déroule dans le noyau 
 

Exercice 2 (3,5 pts)                                       
 
1) 1 : transcription ; 2 : Traduction. (1 pt) 
2) A : ribonucléotide (2 pts) 

B : acide aminé / méthionine 
C : Protéine 
D : Ribosome 
E : ARN polymérase 
X : double hélice ADN 
Y : ARNm 
Z : ARNt / anticodon 

3) Ribosome : rôle de synthèse des protéines. (0,5 pt) 

 

Exercice 3 (3,5 pts) 

Le brin schématisé ci-contre appartient à une molécule d’ADN : 
1) Car ce brin possède des bases azotées T. (0,5 pt) 
2) Démarche : par complémentarité de base, il faut positionner 

un A devant un T et un G devant un C. (1 pt) 

Molécule d'ADN 

 

3) ARNm : GGCUAUCCGAUACUA. (1 pt) 
4) Protéine : Gly-Tyr-Pro-Ile-Leu. (1 pt) 
 
 

Exercice 4 (1,5 pts) 

Chez les mammifères, la post-hypophyse élabore des hormones de nature polypeptidique : l'ocytocine 
qui favorise les contractions utérines. 

Extrait de la séquence de bases de la portion d'ADN non transcrit pour l'ocytocine  

T G C T A C A T C C A G A A C T G C C C C C T G G G C 

1) ARNm : UGCUACAUCCAGAACUGCCCCCUGGGC (1 pt) 
2) Protéine : Cys-Tyr-Ile-Gln-Asn-Cys-Pro-Leu-Gly. (0,5 pt) 
 

Exercice 5 (2,5 pts) 

L'insuline est une hormone protéique sécrétée par certaines cellules du pancréas et intervenant dans la 
régulation du taux de glucose sanguin. La molécule d'insuline est constituée de deux chaînes 
polypeptidiques (chaîne A qui comprend 21 acides aminés et chaîne B de 30). 
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Séquence de nucléotides de l'ARN messager intervenant dans la mise en place des derniers acides 
aminés de la chaîne B de l'insuline humaine 

G G C U U C U U C U A C A C U  
1) Protéine : Gly-Phe-Phe-Tyr-Thr. (0,5 pt) 
2) Brin T : CCGAAGAAGATGTGA (1 pt) 

Brin NT : GGCTTCTTCTACACT. (1 pt) 
 

Exercice 6  (3 pts) 

Soit la séquence des nucléotides d’un gène représentée ci-dessous : 

…….TACGACCACCTCTCCACGGAC….. brin d’ADN transcrit 

1) Protéine : Met-Leu-Val-Glu-Arg-Cys-Leu (0,5 pt) 
2) Sur le brin d’ADN transcrit, on remplace le nucléotide de la position 4 par un nucléotide à Adénine. 

 - Subsitution (0,5 pt) 
 - Mutation silencieuse (0,5 pt) 
 -Redondance (0,5 pt) 

3) On incorpore sur le brin d’ADN transcrit un nucléotide à Thymine entre les nucléotides 6 et 7. 
 -Addition (0,5 pt) 
 -Décalage du cadre de lecture : mutation faux sens (0,5 pt) 

 

Exercice 7  (4 pts) 
Soit le  brin non transcrit la séquence suivante :   

TCA TGC GAT AGG GTA CCG  
 
Construire un schéma simplifié de la phase d'élongation de la transcription 
 
 


